

Интервью с бывшим муфтием и насчет первого чеченца в “Тереке”.

Интервью с бывшим муфтием и насчет первого чеченца в “Тереке”.



Три года назад я занялся сбором информации о футбольной команде Советского (ныне – Шатойского) района, которая блистала на футбольных полях республики в 60-х годах, но о которой сохранилось очень мало сведений – см. здесь.

К счастью, этой темой живо заинтересовался наш земляк с села Юкьерч-Келой, председатель ЧТО РОСПРОФТРАНСДОР, ветеран футбола и неутомимый энтузиаст спорта Магомед Хаджимурадов. Говорю – к счастью, потому что Магомед проделал (и делает) огромную работу по стиранию “белых пятен” в истории футбольной команды Советского района. В числе прочего, он нашел бывших футболистов этой команды Шамсуддина Янгулбаева, Шади Тажудинова и записал их рассказы. А сейчас мы покажем вам интервью Магомеда Хаджимурадова с весьма интересной личностью, многим закомой, также бывшим шатойским футболистом Ахмад-хаджи Шамаевым, которого земляки называют просто – Дашал.

Это интервью интересно не только данными собственно о команде Советского района. Дело в том, что до сих пор считалось, что первым чеченским игроком главной республиканской команды “Терек” был Шараутдин (Дик) Дудаев. Хотя любители спорта Советского района знали, что в “Терек” приглашался местный футболист Бакъи Шамсадов. И в этом разговоре Ахмад Шамаев приводит неопровержимые доказательства данному факту, так как сам является очевидцем тех событий.



Магомед Хаджимурадов

Интервью Магомеда Хаджимурадова с бывшим муфтием Чеченской Республики, бывшим игроком футбольной команды Советского (Шатойского) района ЧИАССР в 1960-х годах, мастером спорта СССР по дзюдо и самбо Ахмад-хаджи Шамаевым (записано 2 мая 2022г. в с.Вашандарой).

Ахмад, расскажите о Бакъи (по паспорту – Ваха, прим.автора) Шамсадове, игроке футбольной команды Советского (Шатойского) района, который со слов многих из старшего поколения играл короткое время в период между 1959 и 1960 годами за республиканскую команду «Терек».

С Бакъи Шамсадовым мы из одного тайпа Вашандарой, являемся родственниками и в ссылке в Казахстане жили вместе. Шамсадов Бакъи, Узуев Хамид, Талхигов Абдулхамид, Усман из Шали, фамилию не помню, играли в команде “Шахтер” г.Ленгер под

Чимкентом. В 1957 году мы вернулись домой, я жил в Шатое. Здесь была Шатойская команда, которая уже в 1958 году играла в чемпионате ЧИАССР. В местечке Кильса в Шатое был стадион. Все четверо названных мной футболистов играли за Шатойскую команду. Мне тогда было 10-11 лет, тоже играл в футбол, затем занимался борьбой. Бакъи в то время играл очень сильно. Удары у него были убойные. В 1959 или в 1960 году (но точно не в 1958-м, потому что у нас не было стабильности, многие еще приезжали домой) его забрали в “Терек” из команды Советского района. Мне тогда 11-12 лет было и мы пацаны гордились тем, что его взяли в “Терек”, хотя для нашей шатойской команды это была ощутимая потеря. Есть еще Кюри Батаев (*интервью с ним также будет опубликовано, прим. автора*), он играл тогда за грозненское “Динамо”, по-моему. Мы были молодые, помню приезжали сюда играть “Спартак”, “Нефтяник”, “Динамо”, в одной из этих команд играл Кюри Батаев и другие ребята – чеченцы. Многих я до сих пор помню, где-то должны быть и фотографии. Ваха Шерипов тоже был сильнейшим игроком, к сожалению, серьезно травмировался в автокатастрофе, нашим зятем приходился, жил в селе Шатой. Если говорить о тех чеченцах, которые в ссылке жили в Ленгере и играли за “Шахтер”, то они тоже приезжали на матчи и играли в Шатое, к примеру, Усман из Шали.

Возвращаясь к Бакъи Шамсадову, он играл в “Тереке”, но пробыл там недолго, мы еще на его игры ходили смотреть. Бакъи там подрался, то ли ногой, то ли головой кого-то ударил, обычно у него привычка была бить головой во время драки.

Ахмад, вы были там, видели когда он играл, на каком стадионе?

На центральном стадионе имени Орджоникидзе. Он точно играл там на поле за “Терек”, мы через забор лазили. Или просили Бакъи завести нас туда.

То есть, когда с другого города приезжала команда и играла с “Тереком” на стадионе Орджоникидзе, вы видели игру Бакъи Шамсадова за “Терек”?

Да, именно так. Мы в то время были юношами, сами играли за детско-юношескую команду. Где то 1963-64 году, в 8-м классе я играл за юношей, но иногда и за взрослую команду Советского района выпускали. У меня рост был маленький, а бег хороший. Как раз в то время, помню, Бакъи приехал. Кюри тоже может подтвердить, он старше меня и знает лучше. Да, в-общем то, все тогда знали, что Бакъи играл за Терек. Но, то поколение чеченцев было горячим и быть дисциплинированными спортсменами для них было сложно, а без этого идти дальше и достигать спортивных результатов невозможно.



Футбольная команда Советского района.

Слева направо: Бакъи Шамсадов из с.Зоны, капитан команды; Мохмад-Эмин Шабазов ("Бочонок"), вратарь; Халид Пайзулаев; Асламбек Домбаев, работал заведующим РайОНО; Иса Ахмадов; Шади Тажудинов; Ваха Тарамов, работал в РайОНО; Султан Булаев, позже работал преподавателем физкультуры и НВП в школах района; Кюри Пайзулаев; Сайд-Эмин Салгириев ("Джонсон"); Шамсудин Янгулбаев, врач Советской райбольницы.





Матчи чемпионата ЧИАССР в с.Советском (Шатое)

В 1965 году, в 8-м классе, я почти регулярно играл за взрослую команду Советского района. Обязательно забивал гол, они меня хвалили и это меня – юношу сильно мотивировало. В 1966 году был чемпионат республики, играли в Первомайском и когда до конца игры оставалось где-то 20 минут меня выпустили на поле и я забил победный гол. Из-за этого там чуть скандал не случился, так как местные зрители очень сильно болели за свою команду.

В другой раз, в Шали, когда меня выпустили на поле, их болельщики кричали «Жим вег лаца» (держите малого). Был случай, когда я бил штрафной, а у меня была привычка во время разбега чуть-чуть кривляться и Бакъи это не любил. Штрафной тот я забил, а Бакъи мне кричал по родственному, как старший, – «Дъа ял цигар къант» (Уйди от мяча, пацан). Один раз когда меня свалили в штрафной, пенальти бил Бакъи и так сильно ударил, что повалил деревянные ворота (в те времена футбольные ворота в основном были деревянные, прим. автора). Вот таким он был сильным игроком. В Ленгере они становились чемпионами Казахстана. Родители всегда их гоняли со стадиона палками, стыдили их мол в трусах бегаеете и т.п. В ту команду в Ленгере входило несколько чеченцев, двое-трое были с Шали, а с Шатоя Бакъи Шамсадов, Хьамид Узуюев, мой нен вош (дядя).

За “Терек” Бакъи играл точно. Лично помогал нам перелезть через забор на стадион Орджоникидзе и на двух-трёх матчах, в которых Бакъи играл за Терек я был там. Это точно не был 1958 год, но однозначно 1959 или 1960-й.

(Оригинал аудиозаписи полного интервью с Шамаевым Ахмадом имеется в личном архиве).

Дополнение от Магомеда Хаджимурадова:

Большой интерес у любителей футбола вызывает вопрос – кто же из чеченцев был первым игроком команды “Терек”. Именно поэтому я делал акцент на эту тему в разговоре с Ахмадом Шамаевым и хотел бы добавить в послесловии.

Я долго искал протоколы встреч “Терека” в те годы: 1958,1959,1960,1961-й. В тех, которые находил, фамилии Шамсадова не было. Этому я нахожу свое объективное объяснение. В связи с тем, что он был отчислен из команды за драку, упоминать его имя в различных материалах о “Тереке” избегали. Но, несмотря на то, что спортивные функционеры и журналисты решили замолчать футболиста с плохой, на их взгляд, репутацией, нельзя игнорировать свидетельства очевидцев. Буквально все шатойцы старшего поколения говорят, что Бакъи Шамсадов играл за “Терек”. Ну а свидетельство мастера спорта СССР Ахмада Шамаева, игравшего вместе с ним в команде Советского района и смотревшего на стадионе Орджоникидзе матчи “Терека” с его участием, считаю более чем достаточным основанием верить этому факту.

Более того, то же самое подтверждают бывшие футболисты команды совхоза «Пригородный» (совхоз №3) Грозненского района Солси Гелаев (примерно 1940г.р.), Сайд-Селим Идигов (1949г.р.), игравшие против команды Советского района и Бакъи Шамсадова в 1960-х годах. Оба утверждают, что в то время все в один голос говорили, что Бакъи играл за “Терек”. Кстати, оба также отмечают его необыкновенно сильный удар.

До появления в составе “Терека” признанного на сегодня первым его игроком – чеченцем Дудаева Шараутдина, нигде в архивных материалах команды нет упоминания еще об одном чеченце Кюри Батаеве. Который был взят в состав “Терека” в 1960 году и даже играл за клуб в товарищеских матчах на сборах в Пятигорске. Там же на сборах Кюри был отчислен из “Терека” и тоже – из-за драки. Во время матча он ударил капитана своей команды за нецензурную реплику в свой адрес и не стал извиняться перед ним, как того требовали тренеры.

Известный тренер, много лет работавший в Тереке, Муса Адиев, вначале даже не смог вспомнить Батаева. Но через какое-то время, при встрече сказал, что вспомнил Кюри, который был в “Тереке” в 1960 году.

Бывший игрок “Терека” конца 50-х – начала 60-х Борис Каюшников говорит, что не помнит их, так как в те годы через команду проходило много игроков. Раньше не было разных групп подготовки как сейчас, из которых перспективные игроки шли в основной состав. Тогда ребят, которые выделялись, чуть ли не со дворов забирали в команду, у многих даже не было спортивной обуви.

Султан Улубаев (1949г.р.), выпускник (с отличием) философского факультета Ленинградского госуниверситета, односельчанин Шамсадова, дочь которого является его снохой, также подтверждает, что Бакъи (Ваха) играл за “Терек” и был отчислен из команды за драку. Более того, Улубаев поведал, что и брат Бакъи Шамсадова – Муса тоже хорошо играл в футбол и выступал за шатойскую команду.

В-общем, многочисленные свидетельства очевидцев и участников тех времен позволяют констатировать факт, что в 1959-60гг. в команде “Терек” играли Бакъи Шамсадов из шатойской команды, Кюри Батаев и, вполне вероятно, другие чеченские футболисты. Но закрепиться в основном составе удалось только Шараутдину (Дику) Дудаеву.